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УДК: 378. 014  М.С.ЯНЦУР 
 

ВИЗНАЧЕННЯ ФУНКЦІЙ ФАХІВЦІВ З ПРОФЕСІЙНОЇ ОРІЄНТАЦІЇ 
УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ 

 
Основою професiйного самовизначення є самопiзнання та об’єктивна самооцiнка 

iндивiдуальних особливостей, спiвставлення своїх професiйно важливих якостей, можливостей 
з вимогами професiй та кон’юнктурою ринку працi. Тому основною метою профорієнтації, як 
ланки системи відтворення трудових ресурсів, є оптимізація, узгодження інтересів особи та 
суспільства у виборі сфери професійної діяльності. Для досягнення цієї мети та пiдготовки 
молодої людини до свідомого професiйного самовизначення, необхiдно вирішити ряд завдань:  

сформувати адекватне, об’єктивне відношення до себе, праці, суспільства і професійної 
діяльності;  

сформувати установку на власну активнiсть та самопiзнання як основу професiйного 
самовизначення;  

ознайомити зі свiтом пpофесiй, кон’юнктуpою pинку пpацi, пpавилами вибоpу пpофесiї;  
забезпечити самопiзнання та фоpмування “обpазу Я” як суб’єкта майбутньої 

пpофесiйної дiяльностi;  
сфоpмувати умiння аналiзу рiзних видiв пpофесiйної дiяльностi, враховуючи 

спорiдненiсть їх за психологiчними ознаками i подiбнiсть вимог до людини;  
сфоpмувати вмiння зіставляти “обpаз Я” з вимогами пpофесiй до особистостi та 

кон’юнктуpою pинку пpацi й ствоpювати на цiй основi пpофесiйний план та його пеpевipяти;  
створити умови для пеpевipки можливостей самоpеалiзацiї в piзних видах пpофесiйної 

дiяльностi шляхом оpганiзацiї пpофесiйних пpоб;  
забезпечити pозвиток пpофесiйно важливих якостей особистостi;  
сформувати мотивацiю i психологiчну готовнiсть до змiни професiї i переорiєнтацiї на 

нову дiяльнiсть;  
сформувати професійну перспективу, як плану подальшого професійного і трудового 

становлення;  
виховувати загальнолюдськi та загальнопpофесiйнi якостi i pозумнi потpеби. 
Вирішити ці завдання неможливо без спеціально підготовлених фахівців з 

профорієнтації, до яких в першу чергу відносять практичних психологів, профконсультантів 
органів народної освіти та служби зайнятості. Для здійснення дієвої профорієнтації вони 
повинні володіти відповідними функціями, які випливають зі змісту основних компонентів 
даної системи. До них відносяться: професійна просвіта, попередня профорієнтаційна 
психодіагностика, професійна активізація, професійна консультація, професійний відбір 
(добір), соціально-професійна адаптація, професійна переорієнтація, професійне виховання та 
розвиток, професіографії. Конкретний зміст даних компонентів розкрито нами в ряді 
публікацій [3;4;5] Видiленi нами компоненти системи професiйної орiєнтацiї розглядаються 
також як основнi напрямки дiяльностi фахівців з профорієнтації. Вони ж розкривають i змiст їх 
роботи в рiзних навчально-виховних та профорiєнтацiйних закладах, починаючи з дитячого 
садка. 

Провiвши аналiз напрямкiв дiяльностi цих фахівців, як її елементiв, та завдань, які вони 
вирішують, були видiленi такi їх функцiї: iнформацiйна, орiєнтацiйна, мобiлiзацiйна, 
конструктивна, органiзацiйна, комунiкативна, розвиваючо-коректуюча i дослiдницько-
гностична. Кожна з цих функцiй знаходить своє вiдображення в реалізації системи 
профорiєнтацiйної роботи даними фахівцями. Це пiдтверджують дослiдження С. Т. Золотухiної 
[6], Є. М. Павлютенкова [7], М. К. Степаненкова [9], Б.А.Федоришина [8] М. О. Ховрича [10], 
Н. Шадiєва [11] та iнших учених. Розглянемо коротко їх зміст.  

Iнформацiйна функцiя вимагає вiд профконсультанта знання: сучасних положень про 
соцiальнi функцiї профорiєнтацiї молодi; державнi i нормативнi документи з профорiєнтацiї: 
Конституція України; Закон “Про зайнятість ”; Основи трудового законодавства; соціально-
правовий захист населення в умовах ринку; Державна національна програма “Освіта” (Україна 
ХХІ ст.); Закон “Про освіту”; нормативні документи про освіту; Конвенція прав дитини; 
Етичний кодекс психолога; завдання, змiст, структуру профорiєнтацiї учнiв: основи методології 
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педагогіки; зміст, форми і методи самореалізації учня, його адаптації в умовах перехідного 
періоду до ринкових відносин; зміст, форми і методи управління самовихованням учнів; зміст, 
форми і методи просвітницької роботи; зміст, форми і методи психопрофілактичної роботи; 
зміст, форми і методи профорієнтаційної діагностичної роботи; зміст, форми і методи 
корекційної роботи; зміст, форми і методи консультаційної роботи; загальні та специфічні 
форми і методи профорієнтаційної роботи спільно з сім’єю, професійними навчальними 
закладами, громадськими організаціями, центрами профорієнтації: нові технології навчання; 
психолого-педагогічний захист і проблеми соціалізації дітей; філософія освіти; 
профорієнтаційні можливості предметів шкільного циклу; основні тенденції розвитку 
економіки країни та потреби ринку праці регіону; типи навчальних закладів для професійної 
підготовки фахівців різних галузей; соціально-психологічні фактори процесу праці; типові 
помилки при виборі професії, класифікацію професій, процес становлення і перспективи 
розвитку масових професій; зміст, структуру і методику складання професіографічних 
матеріалів (професіограм, психограм, професіографічних карток тощо), зміст і вимоги 
основних професій до особистості, структуру особистості та методи і методики її вивчення, 
основи комп’ютеризації профорієнтації тощо: поняття про психологічні процеси, стани та 
особливості; психологічні особливості формування особистості; психологічні аспекти 
виховання та навчання; вікові психолого-фізіологічні особливості дітей; психологічний клімат 
колективу; вирішення конфліктних ситуацій; психолого-педагогічна допомога дітям 
(психопрофілактика та психогігієна); психологія ділового спілкування; соціально-
психологічний тренінг; засоби впливу на особистість; соціально-психологічні та медико-
біологічні основи сімейного життя; історію психології та профорієнтації та етапи становлення 
їх як відповідних галузей науки. 

Вміння: адаптувати науково-методичний матеріал до практичної профорієнтаційної 
роботи; здійснювати аналіз нормативної, психологічної, педагогічної, профорієнтаційної, 
методичної та іншої літератури; здійснювати структурування профінформаційних матеріалів у 
відповідності до структури професіограми та професіографічної картки; передавати 
профорієнтаційну інформацію різноманітними методами і прийомами з урахуванням віку 
оптантів; вміти визначати оперативні, практичні та стратегічні завдання профорієнтаційної 
діяльності; вивчати, узагальнювати і розповсюджувати передовий досвід з профорієнтації. 

Орiєнтацiйна функцiя передбачає вміння: формувати у школярiв професiйну 
спрямованiсть, тобто установку на активний вибiр професiї, яка вiдповiдає iндивiдуальним 
особливостям i характеристикам особистостi та необхiдна i важлива для даного економiчного 
регiону; акцентувати увагу на поєднаннi особистих i суспiльних iнтересiв при виборi професiї, 
розвивати загальнолюдськi цiннiснi якостi особистостi; формувати в учнів профорієнтаційні 
знання; прищеплювати школярам стійкі інтереси до відповідних сфер трудової діяльності 
людини у відповідності з потребами суспільства в кадрах; здійснювати засобами політехнічної 
трудової підготовки, технічної творчості виховання учнів в плані свідомої підготовки до 
вибору професії; забезпечувати переведення профорієнтаційних знань в переконання; 
прищеплювати потребу в самоосвіті та інтересі до проблем профорієнтації молоді; проводити 
пропагандистську роботу з проблем професійної орієнтації серед педагогів та населення. 

Мобiлiзацiйна функцiя вимагає вiд фахiвця вміння: формувати у молодi вольовi якостi; 
мобiлiзовувати учнів на вiдповiдальне ставлення до працi i навчання; навчити учнів 
вiдстоювати свої професiйнi намiри, якщо вони вiдповiдають здiбностям i можливостям, i 
водночас мати силу волi вiдмовитися вiд iлюзорних намiрiв, якщо вони не вiдповiдають 
покликанню особистостi; забезпечити застосування отриманих школярами знань, умінь та 
навичок на практиці стосовно свідомого вибору професії; розвивати в учнів пізнавальні 
інтереси та професійні нахили; навчати учнів роботі з науковою, довідниковою, популярною 
літературою; актуалізувати знання і життєвий досвід учнів для формування у них пізнавальної 
самостійності, суспільно-політичної і трудової діяльності. 

Конструктивна функцiя включає: вмiння i навички пiдбирати необхiднi 
психодiагностичнi методики; вміння планувати зміст i послiдовнiсть проведення професiйної 
просвiти, психодiагностики, профактивiзацiї, профконсультацiї; вміння складати плани 
профорієнтацiйних заходiв, проведення занять з курсу “Основи вибору професії” тощо; вміння 
розробляти зміст і планувати послідовність проведення профконсультаційних тренінгів та 

______________ 
Випуск 19, 2002 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

155 

профорієнтаційних ігор; вміння планувати і використовувати в роботі різноманітні 
організаційні форми, методи і прийоми, які забезпечують профорієнтаційну спрямованість 
навчально-виховного процесу в закладах освіти. 

На основі цієї функції розгортаються організаційна та комунікативна функції. 
Органiзацiйна функцiя передбачає не тільки високу самоорганізацію і зібраність 

фахівця з профорієнтації, а й уміння: керувати учнiвським колективом, розподiляти обов’язки 
серед його членів в процесi активної “проби сил”; залучати педагогiв, батькiв, спецiалiстiв 
різного фаху до проведення профорiєнтацiйної роботи зi школярами та дошкільнятами; 
органiзовувати i проводити професiйну просвiту молодi з використанням активних i 
проблемних методiв; виявляти i розвивати професiйнi здiбностi i нахили особистостi; вибирати 
методику профвiдбору i проводити його; оформляти навчально-методичний кабiнет або 
куточок з профорiєнтацiї; застосовувати ЕОМ в профорiєнтацiйнiй роботi; раціонально 
добирати зміст своєї роботи та ефективні прийоми досягнення мети; аналізувати результати 
своєї роботи і робити діагностико-прогностичні висновки щодо її вдосконалення; визначати 
оперативні, практичні та стратегічні завдання своєї діяльності; організовувати діяльність учнів, 
їх дії та вчинки в такій системі і послідовності, яка б дозволяла фахівцю досягти мети своєї 
діяльності; здійснювати біжучий та оперативний контроль профорієнтаційної діяльності учнів; 
проводити систематичний контроль і аналіз результатів власної діяльності. 

Комунiкативна функцiя реалiзується у взаємодiї фахiвця з окремими учнями, класами 
при їх вивченнi i здiйсненнi профiнформацiї та профконсультацiї, педагогами, батьками, 
спецiалiстами рiзних галузей i органiзацiй при вирiшеннi питань з профорiєнтацiї молодi, для 
чого необхiдно знати: соцiально-педагогiчнi аспекти взаємовiдносин школи i сiм’ї; структуру i 
динамiку мiжособистісних стосунків серед учнів та їх батьків; етику профконсультацiйної 
роботи. Вміти: з’ясовувати і регулювати внутрішньоколективні, міжколективні і 
міжособистісні стосунки, які виникають в процесі профорієнтаційної роботи; бачити і розуміти 
кожного учня, відчувати його нахили і бажання, повніше враховувати їх в профорієнтаційній 
роботі; реагувати на ситуації, які виникають в профорієнтаційній роботі, і приймати відповідні 
заходи; встановлювати ділові контакти з педагогічними, виробничими колективами і батьками 
дітей. 

Розвиваючо-коректуюча функцiя передбачає знання про: концепції психологічної 
структури особистості учнів; вiковi та iндивiдуальнi особливостi дітей; відхилення в 
психологічному розвитку особистості; пізнавальну, виховну і профорієнтаційну цінність різних 
навчальних предметів загальноосвітньої школи та навчально-виховних заходів у дитячих 
садках; шляхи i засоби розвитку i корекцiї окремих психiчних функцiй. Вміння: розвивати i 
коректувати професiйнi iнтереси i намiри, пiзнавальну самостiйнiсть, позитивне ставлення до 
рiзних професiй; розвивати потребу в самопізнанні та самовдосконаленні учнів; формувати 
психологiчну готовнiсть до стану безробiтного в процесi професiйної консультацiї; ставити 
перед учнями проблемні питання та завдання профорієнтаційного характеру, які вимагають від 
них аналізу, синтезу, дедукції, індукції; керувати розумовою діяльністю учнів в плані переносу 
сформованих знань та вмінь в різноманітні профорієнтаційні ситуації. 

Дослiдницько-гностична функцiя передбачає вміння: аналізувати отриману інформацію, 
продумувати весь процес передачі її учням; використовувати адекватнi методики дiагностики 
професiйно значимих якостей особистостi; володiти методами статистичної обробки отриманих 
результатiв дiагностики та їхнього аналiзу, що дозволяє своєчасно виявляти необхiдну 
iнформацiю про учнiв та фактори, якi впливають на формування їхньої професiйної 
спрямованостi; здiйснювати професiографiчний аналiз професiй; проводити дослiдження 
соцiально-економiчних, психолого-педагогiчних, виробничо-технічних i медико-фiзiологiчних 
аспектiв профорiєнтацiї; аналізувати власний профорієнтаційний досвід, критично 
використовувати його в наступній роботі; проектувати і проводити профорієнтаційний 
експеримент; відрізняти об’єктивність від суб’єктивності в результатах профорієнтаційного 
експерименту; прогнозувати результати власної профорієнтаційної роботи, можливі 
ускладнення і помилки в профорієнтаційній діяльності учнів; озброювати учнiв методиками 
самоаналiзу та самооцiнки своїх якостей. 

Виходячи з визначених функцiй, фахівець з профорієнтації повинен забезпечувати 
планування, органiзацiю, координацiю та контроль роботи з професійної орієнтації в 
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навчально-виховному закладi; проведення занять з курсу “Основи вибору професiї”; 
iндивiдуальну роботу з учнями в планi допомоги їм у самопiзнаннi та професiйному 
самовизначеннi; органiзацiю професiйних проб учнiв та вибiр ними напрямкiв продовження 
оcвiти; методичну допомогу педагогiчним працiвникам у здiйсненнi профорiєнтацiйної роботи; 
взаємодiю навчального закладу з центром профорiєнтацiї служби зайнятостi та iншими 
установами i органiзацiями; адаптацiю учнiвської молодi до навчального закладу i професiйної 
дiяльностi; професiйну просвiту батькiв; професiйний пiдбiр та вiдбiр претендентiв на навчання 
у вищі навчальні заклади. Цим визначаються види його дiяльностi. 

Визначенi функцiї та види дiяльностi профконсультанта дозволили розробити змiст 
пiдготовки цього фахiвця до профорiєнтацiйної роботи з учнiвською молоддю. Змiст цiєї 
пiдготовки базується на ґрунтовнiй психологiчнiй основi i включає блок дисциплiн 
профорiєнтацiйного циклу для рiзних спецiальностей: “Практичний психолог, 
профконсультант”, “Вчитель-предметник, органiзатор профорiєнтацiйної роботи”, 
“Практичний психолог органiв народної освiти”. Цей блок включає такi навчальнi предмети: 
“Основи теорiї професiйної орiєнтацiї”, “Методика професiйної орiєнтацiї населення”, 
“Профорієнтаційна психодiагностика з практикумом” “Основи професiографiї”, “Основи 
комп’ютеризацiї профорiєнтацiї населення” “Профконсультацiйний тренiнг i профорiєнтацiйнi 
iгри”. Практична реалiзацiя набутих в процесi вивчення цих дисциплiн знань та вмiнь 
вiдбувається пiд час практики з профорiєнтацiї, яка проводиться в навчально-виховних 
закладах i центрах профорiєнтацiї. У зв’язку з обмеженими можливостями об’єму статтi 
конкретний змiст вказаних вище навчальних дисциплiн та практики наведено в збiрниках 
програм з професiйної орiєнтацiї [1;2], якi побудованi на основі визначених функцій спецiалiста 
з професiйної орiєнтацiї. 

Проведена експериментальна перевiрка визначених функцій фахівців з профорієнтації, 
які закладені у змiст програм їх пiдготовки, в рядi педагогiчних вузiв України показала вiрнiсть 
визначених теоретичних пiдходiв до їх конструювання. Про це свiдчать високi результати 
контрольних зрiзiв по кожнiй з вказаних дисциплiн та державних квалiфiкацiйних екзаменiв. 
Пiдтвердженням вiрностi запропонованих пiдходiв до змiсту пiдготовки спецiалiстiв з 
профорiєнтацiї слугує також успiшна робота випускникiв за фахом на протязi багатьох рокiв у 
рiзних ланках даної системи. 
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УДК: 378. 011. 31 Л.М.КРАВЕЦЬ 

 
ПЕДАГОГІЧНА РЕФЛЕКСІЯ У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 

 
Оновлення суспільства – складний, суперечливий і тривалий процес, повязаний із 

пошуком нових шляхів, здійсненням перетворень у всіх сферах життєдіяльності людини, 
зокрема, в галузі освіти. Державі потрібні суспільно активні, творчі особистості. Саме це 
завдання постає перед закладами народної освіти, мета яких – створення сприятливого 
селедовища для розвитку особистості дитини, розкриття її творчих можливостей. 
Незаперечним є те, що успіх у реалізації навіть найдосконаліших педагогічних систем та 
завдань, які має вирішувати сучасна школа, залежить від учителя. Це вимагає змін у діяльності 
педагога, його готовності до взаємодії з учнем. Розробляються нові та використовуються вже 
існуючі технології навчання, які адаптуються до конкретних умов і специфіки навчальних 
закладів. Зміст та організацію педагогічної праці можна правильно реалізувати при умові, коли 
вчитель володіє навичками педагогічного і самоаналізу. Про це неодноразово наголошував 
В.О.Сухомлинський: “Якщо вчитель не навчився аналізувати факти і усвідомлювати 
педагогічні явища, то справи, які повторюються з року в рік, будуть здаватися йому нудними, 
одноманітними, він втрачає інтерес до власної праці.” 

У науковій психолого-педагогічній літературі існує низка підходів до розкриття понять 
педагогічного аналізу і самоаналізу, як дидактичних категорій (Ю.К. Бабанський, В.І. Бондар, 
Ю.А.Конаржевський та ін.). 

Під педагогічним аналізом розуміють аналітичну діяльність вчителя й учня в 
навчальному процесі, що відбуваються на основі узгодження зовнішніх вимог, їх власних 
потреб, реальних обставин і грунтують спрямування самоорганізації учнів на засвоєння 
стандартів освіти. 

Самоаналіз педагогічної діяльності – процес пізнання, спрямований на вичення 
вчителем стану та результатів своєї навчально-виховної роботи, встановлення причинно-
наслідкових звязків між елементами педагогічних явищ, визначення шляхів подальшого 
вдосконалення процесу навчання і виховання учнів. 

Підготовка майбутніх вчителів до здійснення аналізу і самоаналізу педагогічної 
діяльності має на меті: по-перше, докорінне піднесення їх навчально пізнавального рівня у 
засвоєнні теоретичних зань; по-друге практичну підготовку до застосування навичок аналізу і 
самоаналізу педагогічної діяльності у безпосередній роботі з дітьми. 

В результаті багаторічних пошуків у нашій практиці склалася певна система роботи з 
цієї проблеми, яка передбачає: 

а) оволодіння студентами досягненнями педагогічної науки і впровадженням їх у 
практику; 

б) вивчення і узагальнення передового педагогічного досвіду; 
в) науково-методичну роботу студентів та їх участь у науково – педагогічних 

дослідженнях. 
У нашому досвіді формування готовності студентів до аналізу і самоаналізу 

педагогічної діяльності здійснюється шляхом використання різноманітніших форм навчальної 
роботи. Один із ефективних шляхів цієї роботи ми вбачаємо у пропаганді володіння 
аналітичними уміннями, вивченні та узагальненні педагогічного досвіду, методичній роботі на 
заняттях із педагогічних дисциплін. 

За визначенням І.Ф.Козлова, педагогічна діяльність є “…свідома цілеспрямована 
діяльність дорослих, старших поколінь (а не дітей) – батьків, учителів, школи і інших виховних 
закладів, спрямована на здійснення і яка здійснює керівництво процесом виховання дітей” [3]. 
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